



Las patatas a 0'90

Nosotros somos unos modestos escritores que, con la pluma y otros menudos aspectos de nuestra actividad, apenas si conseguimos apuntalar esta desastrosa existencia, con la ayuda persistente y eficaz de una cristiana resignación.

Esto quiere decir que vamos, es decir, íbamos, viviendo con trabajo, concretando nuestras gastronómicas aspiraciones a los humildes comestibles que estaban al alcance de nuestras posibilidades económicas ¡ay! bastante escasas.

Pero vemos con dolor que cada día, mientras que estas posibilidades continúan al mismo nivel, el nivel de esos humildes comestibles, idóneos a nuestro sustento, suben en una proporción aterradora.

Ayer entró en nuestra redacción un compañero tan pródigo en hijos como escaso de recursos, con la faz contristada, hispido el cabello y el ademán temblón que arrojando el raído gabán sobre una silla, exclamó:

—¡Señores! ¡A 0'90!
Creímos que nos enviaba al mus; pero salimos de nuestro error al mirar su trágico semblante y le preguntamos:
—A 0'90 ¿Qué?
—¡Las patatas!
—¿Las patatas?
—¡Sí! Amigos míos. ¡Las patatas! En este instante acaban de exigírselos a mi

menegilda en la plaza. Dieciocho perricas, según me ha dicho. Por cierto que yo nunca fui un hacha en eso de los juicios temerarios, empecé a pensar si habría sutilizado la técnica de la sisa cocinera; pero no, la chica es honrada...

—¡Parece mentira!
—¿Que sea honrada?
—¡No, hombre! Parece mentira que las pongan tan caras. ¡Con lo que a mí me gustan fritas!
Suspiramos los concurrentes, mirando al cielo, como si en las nubes pretendiéramos vislumbrar a la patata que ascendiendo, ascendiendo, sin cesar, se llevaba tras sí la última esperanza del cotidiano sustento.

En serio ahora. Esto es más histórico que el César Cantú, que el Lafuente y que los Judíos de Florian, y como es histórico nos creemos en el caso de que nuestras autoridades lo conozcan por sí en su mano está (que creemos que sí) el remedio.

Y se lo advertimos porque con las patatas a 0'90, y viendo acercarse uno de los cuatro ginetes del Apocalipsis, no podemos gozar del Mayo florido y hermoso que nos prepara Sola, no se podrá acabar el Viaducto, ni se comenzarán las obras del Ferrocarril. ¡Cualquiera trabaja con el hambre que hace!

Anecdótico

Toreaba Joselito en la plaza de Valladolid una corrida de miras, y era ya la tercera de feria. La suerte no había acompañado en su labor al de Gelves, y el público estaba contra él de uñas.

La mañana de esta tercera corrida, para remate de fiesta, recibió Gallito un telegrama de Sevilla, el cual le daba cuenta de haber fallecido repentinamente una tía suya, a quien quería mucho el matador.

Es de suponer el estado de ánimo en que se hallaba cuando se vistió el traje de luces para desparchar a los toros de la fatídica ganadería. Pero, sin embargo, Joselito quiso sacarse la espina y llamando a sus peones, les dijo:

—Se me ha muerto la tía. ¡Pobrecilla! — gimoteó—; pero hay que quedar bien. A torear lo que se pueda, y no tengais cuidado.

Ya en la plaza, el primer toro que hubo de matar Gallito fué un verdadero toro. Traidor, gazapero, que no se arrancaba jamás; después de ser fogueado sólo acometía cuando era casi seguro que iba a coger a un torero.

Los banderilleros no veían la manera de meter mano al animalito.

Blanquet, con ser el enorme rehiletero que era, no podía llegar a la cara del toro. El público gritaba,

y Joselito desesperado, gritó a Blanquet:

—Pero, mal angel.... Anda al toro, o córtate la coleta.... ¡Cobardel!

Blanquet que estaba pálido como un muerto, fué hasta el estribo y dijo a Joselito:

—Ahora voy... pero antes dime: ¿quieres algo pa tu tía?...

Fernando Jover Martínez

DENTISTA

Participa a su distinguida clientela haber trasladado su Clínica de enfermedades de la boca, a la calle de la Democracia, número 1, principal.

Como deseaba el director de LA VOZ DE TERUEL, he visitado al señor arquitecto, autor de los proyectos de consolidación y reparación artística de las torres de San Martín y San Salvador rogándole tuviese la amabilidad de exponerme sus planes acerca del desarrollo y marcha de las obras y toda la parte de su trabajo cuya publicación fuese posible.

El ilustre arquitecto don Ricardo García Guereta, goza de justa fama, entre sus compañeros de profesión; es presidente de honor de la «Sociedad Central de Arquitectos» y también de la Asociación de Santander; es Comendador de número de la orden civil de Alfonso XII, concedida a petición de numerosos artistas y previo informe del Consejo de Instrucción Pública; su reputación artística es, tan grande como merecida y por designación de varios arquitectos fué nombrado por la dirección general de Bellas Artes: Conservador de la Biblioteca y Museos Nacionales, arquitecto restaurador, —aparte de las Torres de Teruel, —de la Iglesia de Nuestra Señora de la Antigua de Valladolid, de la de San Cebrían de Mazote y de las Catedrales Nueva y Vieja de Salamanca, templo de Sancti-Spiritus y convento de las Dueñas de dicha capital; todas declaradas, por su inmenso valor artístico «Monumentos Nacionales».

Cuando nos dirigíamos al estudio del eminente arquitecto, reconstruimos en la imaginación, la historia burocrática del expediente de restauración de esas maravillosas torres mudéjares, ejemplares típicos de esa arquitectura genuinamente española y cristiana:

Cuando hace cinco años, primeros días de Abril de 1922, tomó posesión de la Subsecretaría del Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, el hijo predilecto de esa provincia y adoptivo de la capital don Carlos Castel, pidió al momento, el expediente de declaración de Monumentos Nacionales de esas dos joyas artísticas y las denuncias que su estado ruinoso hubiesen llegado al ministerio, para sobre una de ellas como base, fundamentar el expediente y proyecto de consolidación y reparación artística; se hizo la indispensable consulta a la Junta de Construcciones civiles del ministerio, se designó al arquitecto valenciano don Manuel Cortina y se le ordenó, más tarde, redactase el proyecto de consolidación, lo que efectuó al cabo

de cinco o seis meses, remitiendo unos planos del apeo de la torre de San Martín, proponiendo la desaparición del edificio que hoy ocupa la cárcel y con un presupuesto muy elevado, —solo el del andamiaje ascendía a 98.000 pesetas; —examinado el proyecto, por la referida Junta, en varias sesiones lo desaprobó; cuando ya había dimitido su cargo el malogrado don Carlos Castel, por la caída del Gobierno conservador; como el protector de Teruel había conseguido de aquellas Cortes, la consignación en el presupuesto de la partida necesaria para esta restauración, (también obtuvo otra para la construcción de un Instituto en Teruel), siguió tramitándose el expediente, encargando al señor García Guereta de la redacción del proyecto, lo que hizo con tanto acierto que mereció el ser felicitado por la Junta de construcciones civiles; llegándose al estado actual, después de llenar los trámites de consultas al Consejo de Estado y Ministerio de Hacienda y de aprobación del Consejo de ministros, consignándose nuevamente la partida, en el presupuesto extraordinario para obras, vigente en la actualidad.

Si las obras hablan a sus constructores, como hiperbólicamente dice García Guereta, ampliando el concepto, también lo harían a su salvador y por ello estamos seguros, que las torres de Teruel expresarían su júbilo, el día que el inolvidable Castel decretó su salvación, así como su indignación no tendría límites, cuando inopinadamente, se tachaba de poco práctica, la labor del bienhechor de Teruel: como si esta obra, la del Teruel-Alcañiz-Caspe y el facilitar el pan barato, fuesen coplas, sonetos o endecasílabos.

Ya en el estudio del ilustre arquitecto y formulado nuestro deseo, el señor García Guereta, nos contesta:

«Yo no puedo decirle a usted mi plan, ni mis proyectos de reparación artística, por que en realidad no los tengo».

Nuestro gesto de sorpresa y desencanto que no podemos reprimir, hacen que el artista explique sus palabras.

«La reparación artística que ha de hacerse en las Torres será, la que indiquen las personas cultas de Teruel a las que tengo que consultar, las que podrán manifestar su opinión, bien en la Prensa o en otra forma, si lo estiman procedente; claro que yo tengo mi criterio, que no haré público, por no ejercer una coacción artística».

El no comprender el alcance de la contestación y la sonrisa compasiva que le inspira mi azoramiento, acaban por desconcertarme, sin saber que preguntar, hasta que él, amablemente, acude en mi socorro explicándome con más claridad:

«Hay dos proyectos, el de consolidación y el de reparación artística y este último tiene a su vez, dos problemas que hay que resolver con la encuesta: azulejería y cubiertas de las torres».

«En la actualidad estamos en el vallaje e instalación del andamio en la torre de San Martín, bajo la inspección del arquitecto señor Rubio».

«Supongo que estarán terminadas, estas obras preliminares, a mediados del próximo Abril y entonces me trasladaré a Teruel para comenzar las obras de consolidación de la torre».

«Como es natural, tengo mi proyecto de consolidación, el cual será susceptible de las modificaciones que me aconseje la torre, puesto que las obras hablan a su constructor, cuando se hacen con cariño».

«Al propio tiempo, me dirigiré a los periódicos locales para que abran una encuesta y las personas cultas de Teruel, puedan manifestar libremente, lo que desean respecto a la reparación artística».

«Sobre la azulejería, he consultado ya a la Junta de Construcciones civiles, la cual ha manifestado su opinión: que se repongan todos los azulejos que faltan, pero esto no me basta. Si los constructores de la torre, hubieran dejado en algún lugar de ella, un depósito de ellos y columnas de cerámica, no habría cuestión, debían de reponerse todos. Si fuera posible estampar el año de su fabricación, en la cerámica, tampoco existiría problema, pero... nada, nada lo que los teruelenses decidían».

«Si ganarían en visualidad, en estética, pero para esto sólo, no son los monumentos; en las torres tienen que estudiar, las generaciones presentes y futuras, esta arquitectura cristiana, tan netamente española, de tradición románica, mezclada con elementos góticos envueltos en el manto esplendoroso de una decoración mahometana; teniendo que tener presente que son el primer monu-

mento en el mundo del arte mudéjar, y su reconstitución con cerámica moderna»...

«En cuanto a la cubierta de las torres, he de consultar muy detenidamente, primero, con el notable arqueólogo, catedrático de «Arqueología Árabe» en la Universidad Central, don Manuel Gómez Moreno, de indiscutible autoridad, que ha escrito mucho sobre las maravillosas torres y su opinión me es muy conveniente conocer; así como la del culto cronista de la ciudad don Antonio Florian, con el que he sostenido largas y muy amenas charlas acerca de tan interesante tema y que reanudaré en cuanto llegue a Teruel; luego escucharé las diversas opiniones que se manifiesten, para ver la resultante, que será lo que se haga en definitiva».

«Pienso dar gran impulso a las obras, en los meses de Mayo, Junio, Julio y Agosto, durante este tiempo haré frecuentes viajes, pero constantemente habrá un señor arquitecto que las inspeccione».

«A esta restauración tienen la obligación de cooperar todos los teruelenses y todos los amantes del Arte».

«Y con esto ya tiene usted explicado como se puede ir a la consolidación y reparación artística de las incomparables torres, sin tener plan formado ni proyectos intangibles, aunque si una opinión muy modesta, que reservaré cuidadosamente».

Nos despedimos muy complacidos del señor García Guereta, agradeciéndole sus interesantes manifestaciones.

Madrid, 29 3-1927.

Coplas de la tierra

Baturricos, baturricos, cuánto sufrís por las aguas; ¿es verdá que cuarenta años hacen falta pa encontrarlas?

Ya verás la «escalinata» lo que le van a poner, en medio del redoncho la estatua del gran Castel.

En la plaza Castelar ponen jardines mu majos, que ni Valencia tendrá... jardines con postes altos.

Fuente-buena, con razón clamamos por tu alcantarilla, mientras los jardines son todo... higiene, o maravilla.

Porque creo que justo que progrés el Arrabal, y dentro de poco pueda nuestro «tanque» allí regar.

Los que vivimos en calle tan ancha como la mía, el «tanque» nus regará cinco... u seis veces al día.

Cuando la Glorieta esté limpia, como el Municipio, que gustico dará ver nuestro hermoso jardínico.

Aplaudimos se terminen esos jardínicos majos, que embellecen a Teruel, más... si nus pintan los bancos.

TORMENTA.

¡MADRES!

EN LA ÉPOCA DEL VERANO, EL MAYOR ENEMIGO DE LOS NIÑOS ES LA

DENTICIÓN

Preguntad a vuestro médico si el uso de los **PAPELES YHOMAR** (a base de fermentos lácticos en polvo) os podrá evitar las enfermedades y molestias con todos sus peligros que lleva consigo la dentición.

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS Y

✓ **A. GAMIR, Valencia.** ✓

★ INFORMACION POSTAL Y TELEFONICA ★

Servicio combinado con «La Voz Valenciana»

Conferencia 5 tarde

Lotería Nacional

El sorteo de hoy

En el sorteo celebrado hoy, han correspondido los primeros premios a los números siguientes:

Primero

11.430. — Valencia - Burriana-Granada-Córdoba.

Segundo

28.263. — Burgos-Zamora-Madrid-León.

Tercero

1.395. — Madrid-Barcelona-Bilbao.

Cuartos

23.326. — Girona-Madrid-Granada.

22.561. — Valencia-Barcelona-Murcia-Madrid.

14.999. — Bilbao-Barcelona-Madrid-Sevilla.

13.607. — Barcelona-Llorca-La Línea-Madrid-Cartagena.

17.184. — Cádiz-Madrid-Barcelona-San Sebastián.

22.465. — Lorca-Madrid-Sevilla-Bilbao.

800. — Salamanca-Barcelona.

23.457. — Barcelona-San Sebastián-Jerez.

21.803. — San Roque-Barcelona-Llobregat.

4.028. — Barcelona-Sevilla-Bilbao.

6.537. — Torrente-Barcelona-Murcia.

5.743. — Barcelona-Málaga-Cazalla.

10.332. — León-Palencia-Madrid.

36.273. — Melilla-Madrid.

33.922. — Valencia.

El día político

En Estado

El jefe del Gobierno recibió esta mañana en el Ministerio de Estado las visitas del ministro de Servia y del embajador de Italia.

En Hacienda

El señor Calvo Sotelo, recibió en su despacho al ingeniero jefe de Obras públicas de Sevilla.

La recaudación del trimestre

En el Ministerio de Hacienda nos han facilitado una nota oficiosa según la cual, la recaudación total del trimestre corriente, arroja un alza con relación a la del mismo trimestre del año anterior, de pesetas 9.700.000.

La cuestión Italo-Yugoeslava

La situación en Belgrado. Yugoeslavia previene a las potencias

Según dicen de Belgrado, continúan llegando oficiales albaneses que han desertado y se refugian en Yugoeslavia.

Estos oficiales afirman que en su país continúan movilizándose activamente las fuerzas. La mayoría de las tropas se concentran alrededor de la capital y en la frontera septentrional.

No pueden llegar a Tirana más que las personas provistas de un pasaporte especial.

Como se sabe, el Gabinete yugoeslavo ha hecho saber a los Gobiernos extranjeros que Albania hace preparativos de guerra.

Insiste el Gobierno serbio en hacer ver el peligro que supone esta movilización y previene a las potencias que estima necesario tomar medidas defensivas.

De Marruecos

(Directo desde Madrid)

Sanjurjo en la vanguardia

Comunican de Tetuán que el general Sanjurjo ha partido para la vanguardia haciéndose cargo de la Alta Comisaría el delegado general don Diego Saavedra.

Del ejército de operaciones se ha hecho cargo el general Berenguer (F.).

Arribada forzosa

Procedente de Melilla y en arribada forzosa entró en el puerto de Ceuta el vapor «Mizcori» que procedía de Melilla y llevaba cargamento de mineral.

También a causa del temporal se refugiaron en dicho puerto los vapores «Aranzazi» y «Mendi».

Comienza el avance

Ayer se tuvieron noticias en Madrid de haber comenzado el avance de las columnas para castigar a los indígenas que se han pasado a los rebeldes.

En cuarenta y ocho horas, el general Sanjurjo, con la cooperación de la escuadra, ha logrado reunir todos los elementos necesarios para emprender el avance. Los generales y jefes de columnas han estado reunidos durante tres días acumulando elementos.

La aviación ha volado sobre el campo rebelde, arrojando mucha metralla, que ha producido enormes daños en el campo rebelde.

Las últimas noticias de Ketama dan cuenta de que la situación va mejorando mucho.

El Teruel-Alcañiz

(DIRECTO DESDE MADRID)

Ayer se firmó la escritura

Comunican de Madrid que ayer quedó firmada la escritura para la construcción del Teruel-Alcañiz.

El acto se verificó en el despacho del director general de Ferrocarriles, siendo recibido y testimoniado por el notario de la Corte señor Pereda, asistiendo el contratista señor Delgado Benitez y el señor Moran.

Este, salió ayer mismo para Valencia, desde donde vendrá a Teruel, y el señor Delgado Benitez llegará a Teruel en la semana próxima.

Según noticias, las obras comenzarán enseguida.

La salud del Monarca

El Rey sale de paseo

Ayer por la tarde salió el Rey a pasear en automóvil por la casa de campo y por las calles Mayor, Alcalá y Retiro, regresando a Palacio a última hora de la tarde.

La cuestión de Tánger

Un artículo de «Le Matin»

Dicen de París que el diario «Le Matin» publica un artículo relativo a la cuestión de Tánger y a las negociaciones que se están llevando a cabo por la comisión franco-española, que está siendo objeto de los más variados comentarios.

En dicho artículo, después de recordar que van transcurridas varias sesiones, durante las cuales la mencionada comisión trabaja sin dar a la publicidad sus deliberaciones, dice que esto no obsta para que sus resultados sean todo lo provechosos que la opinión franco española desea.

Se ha podido adivinar la tendencia de aproximación entre los dos sectores de esta conferencia en el sentido de la más absoluta cordialidad.

Es justo, dice, reconocer la obligación que tienen todos de respetar los tratados existentes; pero aun dentro de ellos es posible que se llegue a una inteligencia en la que queden satisfechos los intere-

ses de ambas potencias y llegar a contrastar la contrapartida de ciertas concesiones que se reconocerán tan pronto como Francia y España puedan conversar frente a frente.

El complot de Junio

Comienza la visita

En el Palacio de Justicia y a las tres y media de la tarde de hoy ha comenzado ante el Tribunal Supremo de Guerra y Marina la visita de la causa en única instancia contra los militares y paisanos acusados de rebelión militar y complot revolucionario que debió estallar el 25 de Junio del pasado año.

Las sesiones son públicas y han despertado un enorme interés, habiendo acudido numeroso público, entre el que se encuentran muchos letrados civiles y militares.

A la hora en punto abrió la sesión el presidente, los letrados defensores vestían la toga.

Al acto no asistían ninguno de los procesados, si

Doña Dolores Llopart de Soler

Ex-profesora en partos

Del Hospital clínico y Casa de Maternidad de Barcelona.

Consulta: Abadía, 4 TERUEL

¡SEÑORA!

Si es que Vd. necesita comprar MUEBLES no debe de hacerlo sin antes visitar el BAZAR MUEBLES de Lario, Marina y Comp.^a, calle de la Democracia, n.º 29, pues por el inmenso surtido que siempre posee y los PRECIOS TAN ECONÓMICOS a que vende, está siendo muy visitado por el público.

¡NO CONFUNDIRSE!

Democracia, núm. 29. — TERUEL.

bien se encuentran todos ellos a la disposición del tribunal.

A la hora que comunico el relator señor Belenguer ha comenzado la lectura del apuntamiento.

Continúa la vista.

El presidente en Palacio

Dice Primo de Rivera

A las once y media de la mañana de hoy, llegó a Palacio el general Primo de Rivera, que permaneció despachando con el Rey hasta la una de la tarde.

Al salir nos dijo:

—No hay nada de particular. He estado despachando con S. M. al que he dejado algunos decretos de importancia, entre ellos uno creando la Dirección general de Aeronáutica, al que quedarán afectos todos los servicios de este ramo en España.

De Africa seguimos teniendo buenas noticias.

Me interesa que hagan ustedes público que durante estos tres días que restan de la semana actual no recibiré a nadie, pues tengo pendientes muchas cartas y asuntos que he de despachar.

Santoral y Cultos

Día 2, sábado. — Ayuno. — San Francisco de Paula, confesor y fundador. Santos Teodosia y María Egipcíaca, penitentes; Aniano, mártir, y Abundio, Urbano y Nicecio, obispos.

La misa y oficio divino son de San Francisco de Paula, con rito doble y color blanco.

Cultos. — San Juan: Cuarenta Horas. Continúan de cinco y media a siete y media de la tarde.

Visita a la Corte de María. — La Purificación en la Catedral.

Septenario a Nuestra Señora de los Dolores. — Seminario: Como decíamos en el número anterior, dan principio hoy estos cultos con arreglo al siguiente horario: Mañana, siete y media, misa cantada. Tarde: a las seis, se cantará el ejercicio de los Dolores y a continuación, sermón sobre el primer dolor.

Día 3, domingo de Pasión. — Santos Pancracio, obispo; Ulpiano, Benigno, Engracia, mártires, y Ricardo, obispo. La misa y oficio divino son de la Dominica, con rito semidoble de primera clase y color morado.

Cultos. — Santo Sacrificio de la misa. — El Evangelio de esta Dominica de Pasión está tomado del Capítulo VII, versículos 46 al 59 según San Juan. En todas las Iglesias desde las seis y veinte de la mañana a las doce.

San Juan. — Continúa el de las Cuarenta Horas, como el día anterior.

Seminario. — Con arreglo al horario de ayer, continúa el Septenario a Nuestra Señora de los Dolores.

Visita a la Corte de María. — Nuestra Señora del Rosario, en San Pedro.

Día 4, lunes. — Santos Isidoro, obispo; Benito de Palermo, Platón; monje y Zósimo, confesor.

La misa y oficio son de la Dominica precedente.

Cultos. — Continúan los de las Cuarenta Horas y Septenario a Nuestra Señora, como los días anteriores.

Junta provincial de Abastos

En sesión celebrada el día 30 del actual, se acordó imponer entre otras, las multas que a continuación se detallan, a los industriales que se relacionan, por los motivos que también se expresan:

A Emilia Alvarez y Mercedes Borbón, del Barrio de Villaspesa, la de 250 y 200 pesetas respectivamente, por vender leche con un 40 por 100 y un 30 por 100 de agua.

Por retraimiento a la venta de patatas a Emerenciana Torres, de esta capital, 15 pesetas. Por cobrar las patatas a mayor precio que el señalado por esta Junta, a Ignacio Navarro 15 pesetas. A Isabel Romero, por el mismo motivo, 10 pesetas.

Por tenencia de pesas incompletas, a Felipe Gresa y a Eugenio Ariño, comerciantes de Aliaga, 158 pesetas a cada uno. Por no tener expuesto al público el cartel de precios de los artículos que expenden, a don Miguel Rojo y a don Benito Sebastián, de Aliaga, 25 pesetas a cada uno. Al panadero don Félix Sanguesa, también de dicho pueblo de Aliaga, por fabricar y vender pan frito de peso, 250 pesetas.

A los señores Inigo Hermanos, fabricantes de Harina en Aliaga, 500 pesetas por haberse comprobado ejecutaron compras de trigo a precio inferior al señalado por R. O. de 6 de Julio último.

Por no presentar a la Alcaldía declaraciones juradas existencias de patatas, y facturar sin la guía ordenada, a Andrés Franco Sancho y a Juana Puértolas, de Luch Giloca, 10 pesetas a cada uno.

Elixir Estomacal de SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO

DIPEPSIA

ACEDIAS Y VÓMITOS

INAPETENCIA

DIARREAS EN NIÑOS

y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO

DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago

DISENTERÍA

Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DESTETE y BENTON.

33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES

Encapsula una botella y se retirará pronto que el enfermo coma más, digiera mejor y se nutra, curándose de seguir con su uso.

5 pesetas botella, con medicación para unos 8 días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

Registro civil

Movimiento de población en las últimas cuarenta y ocho horas.

Nacimientos. — Siro Ramón Morata Torres, hijo legítimo de Pedro y Rita.

Defunciones. — Luis Andrés Gimeno, de 64 años, a consecuencia de hemorragia cerebral. Rincón 11.

Lucas Martín Español, de 62 años, a consecuencia de hemorragia cerebral. Asilo Hermanitas.

Matrimonios. — Ninguno.

¡Constructores!

ADQUIRIR EL CEMENTO «SANSON»

— A —

UTRILLAS TERUEL

Farmacias de turno

Las farmacias que el próximo domingo estarán abiertas al público, son las de los señores Blasco y Cordobés.

Las expendedurías de tabaco: las de las calles San Juan, San Francisco y Tozal.

Lávese las manos antes de cada comida con

Jabón "ZOTAL,"

Laboratorio "Zotal," - Sevilla

Nadie como FRANCO

domina la gran altura a que hoy se encuentra la elaboración de ANISADOS, LICORES y JARABES; así lo atestigua toda su numerosa y distinguida clientela, al dirigir sus pedidos a **Monreal del Campo**, (Fábrica) y a **Teruel**, San Francisco, n.º 2 (Sucursal).

La Asamblea Crónicas de Alcañiz

El Ayuntamiento, hace unos días, acordó convocar a las fuerzas vivas de la ciudad, para que resuelvan sobre las aguas.

Ignoramos cuando se celebrará la reunión, aunque no abrigamos duda de su resultado.

Habiendo un dictamen que indica que en Caudé hay agua y altura y que no faltan más que 45.000 pesetas, el acuerdo será que se gasten y se afloren.

Los que creen que en Caudé hay aguas bastantes, lo votarán por su convencimiento; los que lo duden, por no cargar con la responsabilidad de haberlo impedido.

Sería conveniente que lo que se haya de hacer si se hiciera cuanto antes, porque hay muchos en Teruel que les duele más el tiempo que el dinero que se pueda perder.

Suponemos que el Ayuntamiento no tendrá en el presupuesto consignación para este gasto imprevisto, de acordarse hacer las obras que indica el señor arquitecto, habrá necesidad de algún tiempo para formalizar el pago.

Si se retrasa tomar el acuerdo y después no se puede llevar a efecto porque se necesita tiempo para preparar el expediente de pago, y llegan Julio y Agosto con los apremios de las faenas del campo, habremos pasado el año con la incógnita sin resolver.

Que se gasten las 45.000 pesetas, pero pronto.

El éxito no estriba en haber trabajado cinco meses con 8.700 pesetas, si no en gastar las 45.000 cuanto antes y saber definitivamente si hay o no hay aguas.

FABRICA DE BALDOSAS
— DE —
Agustín Vicente
Estación de Mora de Rubielos
Es la que mejor género fabrica y vende más barato en su clase.

Próximamente
Se están editando las *Semblanzas femeninas* que nuestro apreciado amigo *El Duende del Tozal* ha publicado en LA VOZ DE TERUEL. El libro tendrá la *novedad* de ir adicionado con *cincuenta* nuevas *Semblanzas* de señoritas de esta capital.
— ¿Quiénes serán ellas?
— ¡!!!?...
El libro, lujosamente presentado, se pondrá a la venta al precio de *una peseta*...



¿Sabéis el tiempo que media entre la juventud y la vejez? El que vosotros queráis.
Si os comparáis con otros amigos vuestros, os convenceréis que la vejez es muchas veces prematura. Para el hombre fuerte la edad queda inadvertida; para el débil los años pesan y agobian. Por lo mismo hay que reconstituir el organismo, una vez agotado por el trabajo, por preocupaciones o por excesos. La debilidad cerebral, la falta de energías, el cansancio, el hastío y la neurastenia, se curan radicalmente con el tónico-reconstituyente Jarabe de
HIPOFOSFITOS SALUD
Más de 35 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.
Aviso: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

Deportivas

Para el próximo domingo, la directiva de «La Peña Deportiva» tiene concertado un encuentro, en partido amistoso, enfrentando a su equipo con «El León C. D. de Zaragoza», óñce éste, que según dicen los que lo conocen es de mucho cuidado.

Como todavía está latente el último triunfo del equipo alcañizano, la afición local espera ansiosa la contienda futbolística, de la que ofrezco informar a los lectores.

De música

El pasado viernes quedó constituida una sociedad bajo el título *Agrupación musical de Alcañiz*, entidad que se propone velar por el engrandecimiento de la Banda municipal, prestándole un decidido y entusiasta apoyo.

Fueron nombrados miembros de su directiva, don Eladio Mateo, don José Broc, don Alvaro Sánchez, don Joaquín Fuster, don Lorenzo Navarro y don Enrique Trullénque, todos ellos verdaderos amantes del arte musical, dispuestos a laborar en pro de su Banda por la que tanto cariño sienten y a la que pretenden colocar a gran altura.

La calle de Alejandro

Esta calle que por ser la más céntrica es la que el público ha destinado para pasear, ha sufrido una importante reforma, quedando con su pavimentación de cemento, bastante hermosea.

CORRESPONSAL.

Espectáculos

Teatro Marín

Para el domingo, se nos anuncia la proyección de la extraordinaria cinta «Todos hermanos fueron valientes»; drama en seis partes e interpretado por el gran actor, ya tan conocido por nuestro público, Lon Chaney (El jorobado de Nuestra Señora de París).

Muy en breve, la hermosa cinta interpretada por la eminente estrella de la pantalla Bárbara La Mar, «La mujer que supo resistir».

Salón Parisiana

El domingo se exhibirá la segunda y última jornada de la gran cinta española «La hija del corregidor», en la que hace gala de sus dotes artísticas el excelente matorador de toros, «Algabeño».

«Los niños del Hospicio», melodrama adaptado de la obra del mismo nombre, se verá muy en breve en la pantalla de este salón.

Anuncie V. en LA VOZ.

Ayer tarde en la Alcaldía

Los empleados municipales regalan a D. Andrés de Vargas el bastón, símbolo de su autoridad

Ayer presenciamos un acto simpático y en extremo halagador: Simpático, para los empleados del Ayuntamiento, que demuestran tener un corazón que sabe agradecer, condición que enaltece y honra al hombre: Halagador, para quien recibe la muestra de gratitud porque ve pagado su proceder con nobleza de sentimiento, en estos tiempos, en que la generalidad paga con el desden, o con, «era su deber hacerlo».

A las cinco de la tarde, en el despacho de la Alcaldía, se congregaron todos los empleados administrativos de la casa y ante ellos, el secretario don Félix Miguel, hizo entrega al alcalde señor Vargas, del bastón de mando, regalado por todos, en testimonio de gratitud al bien recibido por él, empleados que hallaban en el actual alcalde, al defensor de la clase.

Don Andrés de Vargas, con la elocuencia que le caracteriza y sin ocultar la emoción, pronunció un bello discurso para dar gracias a sus subordinados por el rasgo que realizaban los funcionarios de la casa y que aceptaba, para legarlo a sus hijos como el recuerdo más grande de su paso por la Alcaldía.

Seguidamente le obsequió con pastas, cigarrillos y licores.

Nuestra felicitación cariñosa a la primera autoridad local y no menos efusiva a la nobleza de los funcionarios municipales que han dado una prueba grande de lo que el hombre debiera ser siempre: Agradecido.

El bastón de mando, es una preciosidad y tiene un indiscutible valor.

Sobre todo para el señor Vargas.

Bicicletas marca "RÁFAGA" - "THE POPULAR" y otras marcas acreditadas



ACCESORIOS Y REPUESTOS a precios sin competencia.

FERRETERÍA

Esteban Juderías

Plaza de Carlos Castel, n.º 27.-TERUEL.

Ecos de sociedad Centros Oficiales

VIAJEROS

De Valencia regresó el jefe de Montes, don Rafael Carrión.

— Salió para Cantavieja en viaje de servicio el jefe de línea de esta Central telegráfica, don Rafael Alonso.

— Para Mora de Rubielos salió en automóvil el teniente de alcalde don Víctor María de Sola.

— Se encuentra entre nosotros y hospedado en el Asilo de San Nicolás de Bari, el ilustrísimo señor Fray Luis Amigo, obispo de Segorbe.

— Saludamos en esta Redacción a don Emilio Peransí de Pe y don Antonio Carbó, secretarios de los Ayuntamientos de Valderrobres y Torre de Arcas, respectivamente.

— Salió para Altiaga el decano de este Colegio de abogados, nuestro buen amigo don Pedro Feced Valero.

— Por encontrarse su señor padre enfermo de alguna gravedad, marchó precipitadamente a Madrid, nuestro querido amigo don Eugenio Trueba, ingeniero afecto a la construcción del ferrocarril Teruel-Alcañiz.

— De Barcelona regresó el industrial don Manuel Bosch.

— De Valencia, la simpática señorita Angelines Monforte.

— Pasó el día entre nosotros el propietario de Santa Eulalia don José Hernández y familia.

— Pasó unas horas en Teruel el conde de Samitier.

ENFERMOS

Se encuentra ligeramente indispueta doña Pilar Calvo, distinguida esposa del alcalde don Andrés de Vargas.

— Tiene enfermito a su precioso hijo, nuestro querido amigo don Eduardo Gimeno.

VARIAS

Por noticias particulares, sabemos que ha sido nombrada auxiliar de primera clase de esta Delegación de Hacienda, la señorita Asunción Carreras. Nuestra enhorabuena.

Telégrafos

Terminada la licencia que le fué concedida por la superioridad, se ha reintegrado a su destino el oficial don Pedro Bello.

Al oficial don Salvador Guillén le han sido concedidos por la Dirección general, quince días de licencia.

Inspección de Vigilancia / /

Con esta fecha ha cesado en esta plantilla por traslado a la de León, el vigilante, don Alberto Astorga.

Manuel Subiza Cortel

ABOGADO

SANTIAGO, 9 TERUEL

MILITARES

Ha sido nombrado segundo jefe de somatenes de la tercera región el coronel, don Juan Martínez Guardiola.

Ha hecho su presentación en este Gobierno militar el teniente de Artillería, don Felipe Bernal para desempeñar la comisión de revisión y clasificación de Censo de ganado y carruajes de tracción animal.

Se dispone que en lo sucesivo todas las vacantes de jefes y oficiales de cualquier empleo y Arma que ocurran en la plantilla del Consejo Supremo de Guerra y Marina sean cubiertas por concurso.

Se han incorporado a la Junta de clasificación y revisión para asistir como vocales a las sesiones que han dado principio en el día de hoy, el comandante médico, don Ignacio Sanz y el capitán médico, don Miguel Muro.

Este número ha sido sometido a la previa censura.

Cámara de Comercio SUCESOS

En la sesión celebrada por esta entidad el día de ayer se tomaron los acuerdos siguientes:

Hacer constar en acta el agradecimiento de la Cámara a don Francisco Ferrán por haber aceptado la representación de la misma en el acto del sepelio del hijo adoptivo de Teruel don Carlos Castel.

Manifestar a la Cámara de Zamora la conformidad de la de Teruel sobre el escrito referente a los proyectos tributarios.

Adherirse a la petición de la de Madrid sobre pago en cheque de los derechos arancelarios.

Ratificar la designación de don Vicente Herrero para representar a la Cámara en el Consejo provincial de la Economía nacional.

Aprobar la rectificación del Censo electoral de la Cámara del año actual y su exposición al público durante el mes de Abril.

Aprobar las cuentas de ingresos y gastos hasta 31 de Diciembre de 1926.

Remitir un mensaje de salutación a la Cámara de Cuenca por conducto de los jóvenes turolenses que proyectan realizar el viaje a pie a dicha capital.

Quedó enterado el pleno del cumplimiento de los acuerdos de la sesión anterior y de los escritos dirigidos.

Al excelentísimo señor ministro de Hacienda manifestándole la absoluta conformidad de la Cámara por la actuación de la representación del Consejo Superior de Cámaras de Comercio en la Comisión Revisora de las Tarifas de Aduanas.

Dé la felicitación a los señores don José Barrio, don Emilio Jorba y don Saturnino Ruiz Senen que componen la Comisión antes referida.

Del traslado de los escritos anteriores al Consejo Superior.

Del escrito al excelentísimo señor ministro de Hacienda referente a las tarifas de condiciones mínimas aprobadas por el Consejo Superior Bancario.

De la certificación remitida a la Junta del Censo electoral sobre el Censo Corporativo.

Del escrito a la Cámara de Albacete referente a la conveniencia de que se de vista al vocal de estas entidades en las juntas arbitrales o administrativas de los expedientes de que han de conocer y fallar.

Y del resto de correspondencia cursada que se refiere a informes facilitados al Consejo Superior, Cámaras, Sociedades, entidades, particulares y electores de la Cámara, escritos e informaciones que merecieron la aprobación del Pleno.

Quedó enterado éste también:

De la contestación de la Compañía del f. c. Central de Aragón manifestando está estudiando el establecimiento de un tren diurno entre Valencia y Calatayud que llenará las necesidades interesadas por esta Cámara.

Del oficio de la Dirección general de Comercio acusando recibo de la Memoria Comercial redactada por esta entidad.

De la R. O. nombrando Corredor de Comercio de la plaza de Alcañiz don José López Serrano.

De los escritos del Consejo Superior de Cámaras de Comercio informando sobre los trabajos realizados en diversos asuntos que afectan a las clases mercantiles.

Y por último del resto de correspondencia de trámite a la que se les dará por la Presidencia el que proceda.

Hallazgo de un cadáver

En la partida denominada «Corral de Marzo» del término municipal de Montalbán, ha sido encontrado un hombre muerto.

Practicadas diligencias ha sido identificado, resultando ser el vecino Juan Castellanos Sánchez, de 44 años, el que según dictamen del facultativo que le practicó la autopsia murió de una hemorragia cerebral.

GACETILLAS

La temperatura máxima de ayer fué de 17'8.

La mínima de hoy de 6.

Sigue mereciendo los elogios públicos el estado en que han quedado los jardines de la plaza de San Juan.

No creemos que para la conservación de lo hecho sea necesaria una excesiva vigilancia, pues fiamos mucho de la cultura de Teruel que con tanto interés sigue estas mejoras; ahora bien, debemos advertir, por si hubiera algún mal intencionado, que por la noche, en la mencionada plaza, hay muy poco alumbrado y aunque el guarda allí situado fuera un Argos, no podría ver a quien pretendiera hacer algún desmán.

EL TALLER de encuadernaciones de Pedro Tregón, se ha trasladado a la calle del Tremedal número 1.

SE NECESITA una ama para criar en casa de los padres. Informarán en esta Redacción.

«Siete animales en fila—que están de moda en Manila». A buen seguro ha de hacer pasar un rato agradable al dichoso mortal que sea poseedor de 0'40 pesetas y compre la revista satírica «Buen Humor», la cual derrocha el ídem en sus amenas y numerosas páginas en el número correspondiente a esta semana.

SE VENDE la casa número 3, de la calle del Venerable Francés de Aranda.

Informes en el piso 3.º de la misma.

Necrológicas

Mañana, día 2, se cumple el primer aniversario de la muerte de don Matías Domingo (q. e. d.), del comercio que fué de esta capital.

Las misas de nueve, nueve y media y diez que se celebrarán en el Hospital de Nuestra Señora de la Asunción, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Renovamos nuestro sentido pésame a su afligida familia y no dudamos que dadas las simpatías que el finado, por su afable trato, supo captarse, las misas se verán en extremos concurridas, favor que los suyos agradecerán eternamente.

TERUEL.—IMPRESA DE LA VOZ

Grandes Talleres Mecánicos

provistos de material moderno, que permite ejecutar económicamente toda clase de **Cerrajería artística y trabajos para obras. Construcción y reparación de maquinaria.**

≡ SANTIAGO ANDRÉS ≡

TALLERES: TERUEL DBSPACHO; Carretera de Alcañiz TELÉFONO N.º 120. Amargura, n.ºs 9 y 11

Gumersindo Serrano
PINTOR
Decorados de Escayola
Pintura de coches y rótulos
CALLE DE AINSAS, NÚM. 5
TERUEL


ESQUELAS DE DEFUNCIÓN
Se reciben para su inserción en este periódico.

GASOLINA
Motonofa, Clavileño y P. P. P.
Farmacia de la Bola
San Juan, núm. 15
Precios sin competencia

ENCONTRARA USTED una gran economía en sus impresos si los encarga en los Talleres Tipográficos de La Voz de Teruel

TODO COMERCIANTE debe anunciar en este periódico por ser de gran eficacia su publicidad.

Teléfono de «La Voz» 123

Fábrica de Harinas

Eduardo Lozano

D A R O C A

Molienda alta de 28.000 kilos en 24 horas

Harinas puras y especiales por su finura, fuerza, blancura y mayor rendimiento en la panificación.

Elaboración de harinas de gran fuerza, garantizando con ellas el empleo de trigo «MANITORA» y «MONTE DE ARAGÓN».

Harinas blancas de los mejores trigos candeales de Castilla y harinas corrientes de trigo del país.

Garage Aragón

Rodríguez y Pardos

AGENCIA CITROEN
Automóviles de alquiler
Productos Shell
Taller de Reparaciones
ACCESORIOS

Infanta Isabel

TELEFONOS:
Garage 107. — Taller 88.

TERUEL

IMPRESA DE La Voz de Teruel

Confeción de toda clase de trabajos tipográficos.

SOLUCION BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON
CREOSOTAL
INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS
CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS y
DEBILIDAD GENERAL
VENTA FARMACIAS Y DROGUERIAS.
DEPOSITO DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41
MADRID

Chocolates

GRAN FABRICA MOVIDA
POR FUERZA ELÉCTRICA

Plaza del Mercado, número 33
TERUEL

MUÑOZ

ALMACEN DE MUEBLES

DE TODAS CLASES

Especialidad en colchones de lana y borras

Juan Sanz Loscos

San Francisco (Aliados), núm. 2.
— TERUEL —

LAS CELEBRES AMPOLLAS OMEGA
PARA HACER LICORES, JARABES y PERFUMES
se venden en las principales Farmacias y Droguerías. Pedidos al LABORATORIO FARMACEUTICO NACIONAL, Hermosilla, 52, MADRID.

La clientela agradecida propaga el



Elíxir CALLOOL

Aumenta el APETITO y las FUERZAS rápidamente
Medicamento Aprobado y Recomendado desde el año 1897, por la Real Academia de Medicina y Cirujía, a los débiles.
Cómpralo hoy mismo. - Sólo vale 6 ptas.
Los Médicos, que lo conocen prácticamente lo recetan, lo toman y lo dan a sus familias

si es comerciante, conocer la tarifa de anuncios de LA VOZ DE TERUEL, si quiere aumentar sus ventas por medio de una propaganda extensa, eficaz y verdaderamente económica.

Conviene a V.



MÁQUINAS RECTILINEAS «DUBIED»
LAS MEJORES DEL MUNDO
GRANDIOSA REBAJA DE PRECIO
Representante: **EMILIO HERRERO**
Joaquín Costa, 27. - TERUEL



CANAS Agua Vegetal de ARROYO
«LA HIGIÉNICA»
50 AÑOS DE ÉXITO ES LA MEJOR GARANTÍA
PIDASE EN TODAS PARTES

Instituto de Vacunación Antirrábica

Sucursal del de Alfonso XIII, de Madrid

Clinica de electroterapia y enfermedades secretas. - Aplicación del 606 y 914 por vía intravenosa, procedimientos AZÚA. Diatermia. - Wasserman. - Ultramicroscopia.

VICENTE MUÑOZ GARCÍA
MÉDICO FORENSE
Calle de Valencia, núm. 17. - TERUEL

Salvador Asensio Jordán

Sucesor de Sebastián Asensio Muñoz
GRANDES ALMACENES DE ULTRAMARINOS
Especialidad en ACEITES FINOS y VINOS de calidades varias
Depósito de la acreditada leche condensada marca IBERIA
Óvalo, núm. 8. / TERUEL.

SU AUTOMOVIL NO DEBE PARECER VIEJO

Píntelo V. mismo comprando por 30 pesetas un neceser ROBBIALAC que contiene todo lo indispensable para dejarlo tan acabado como recién salido de Fábrica.
Se fabrica en 14 tonos de color; su empleo es sencillísimo y no precisa conocimientos especiales, por su sencillez al usarlo, un niño puede ejecutar el trabajo.

Vendedor exclusivo para las provincias de CUENCA, TERUEL, SORIA y GUADALAJARA
Agustín García. - Almacén de Drogas
GUADALAJARA

¡CICLISTAS!

«Automoto», «Fidelia», «Lápice»,
LAS TRES MEJORES MARCAS
/// DE BICICLETAS ///

ÚNICO AGENTE VENDEDOR PARA TERUEL Y SU PROVINCIA

GIORDANO PERRUCA
Joaquín Costa, 50 - TERUEL

Suscribase usted a LA VOZ